

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年6月11日 星期三 农历五月十六 今日8版

总第8502期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

法润民心 “典”亮美好生活

——衡水政法机关“民法典宣传月”系列活动回眸

□ 本报记者 李文秀

今年5月，是第五个“民法典宣传月”。衡水市政法机关创新形式、多措并举，组织开展“民法典宣传月”系列主题宣传活动。从社区到学校，从广场到企业，丰富多彩的活动全方位多角度地宣传民法典相关知识，不仅“典”亮了群众的美好生活，更让法治之响彻湖城大地。

“小朋友们，看我手上拿的是什么？这是我国第一部以法典命名的法律——民法典！”5月15日，由衡水市司法局、衡水市法学会等联合举办的“民法典守护未成年人的你”校园巡讲活动在衡水市前进小学拉开帷幕。由河北人长城律师事务所律师担任讲师，为学生们带来一场量身定制的法治教育课。

校园欺凌、网络打赏……讲师结合青少年法律认知薄弱、判断能力相对不足等特点，以一系列真实且极具代表性的案例作为切入点，生动形象地向大家展

示民法典在现实生活中的应用。互动式的教学模式，激发了学生们学习法律知识的热情，在轻松愉悦的氛围中，民法典知识如涓涓细流，悄然流入学生们的心田。

法治春风拂过，企业生机盎然。“民法典不仅是‘社会生活的百科全书’，更是企业经营的‘护身符’！”5月14日，在认真聆听了武邑县人民法院“民法典进企业”普法宣讲后，衡水宏运压滤机有限公司负责人深有感触地说。

当天，武邑法院干警深入车间，详细了解了企业生产经营情况，向企业负责人介绍法院在优化法治化营商环境、依法服务保障企业健康发展方面的具体举措，并积极征求企业意见建议。在随后的座谈中，法官结合近年来审理的涉企案件特点及民法典中相关法条，对企业在生产经营中遇到的合同签订履行、反不正当竞争及债务纠纷等法律问题进行深入讲解，帮助企业排查潜在风险点，引导企业依法合规经

营，提高法律风险应对能力，为企业健康发展注入了强劲法治动能。

“我网购的商品质量有问题，该怎么维权？”“在火车站寄存的行李丢失了，能要求赔偿吗？”5月16日，在人潮涌动的饶阳火车站广场，一场由饶阳县政法委、县司法局、县妇联等单位举办的普法宣传活动正在火热进行中。

广场上，一幅幅图文并茂的民法典宣传展板格外醒目：从婚姻家庭矛盾到邻里财产纠纷，从网络侵权责任到消费者权益保护，生动的漫画案例图文搭配、通俗易懂，让过往旅客忍不住停下脚步“围观”。有奖问答环节更是人气爆棚！定制的法书签、印有民法典宣传标语的帆布包等实用礼品，吸引了旅客、周边市民踊跃参与。

“民法典原来有这么多和我们生活相关的内容啊！这种普法方式接地气、入民心，希望日后多多开展。”旅客王女士拿着法治小礼品开心地说。

“家和万事兴。”个人婚姻家庭关系的和睦与否，与全社会的和谐稳定息息相关。5月20日，故城县检察院以民法典婚姻家庭编为重点，在故城县三郎镇西辛村开展“木兰有约”民法典普法讲座，用法治力量守护家庭和谐与社会稳定。

讲座围绕婚姻家庭纠纷、继承纠纷等热点问题展开，重点讲解了离婚冷静期适用、“假离婚”财产分割问题、婚前隐瞒重大疾病的婚姻效力等法律知识。在现场互动环节，大家就遗产分配、赡养义务等问题踊跃提问，检察官逐一解答，赢得阵阵掌声。

“家庭和睦才能安心工作，日子才能越过越红火。”检察官在宣讲中特别强调，民法典婚姻家庭编不仅规范家庭成员的权利义务，更倡导树立优良家风、弘扬家庭美德。现场听众听得津津有味，纷纷说：“原来民法典不是‘高大上’的法条，而是实实在在保护权益、规范行为的‘生活指南’！”

司法部公布新修订的《法律援助投诉处理办法》

新华社北京6月10日电（记者齐琪）记者10日从司法部获悉，为落实法律援助法要求，完善法律援助投诉处理制度，提升法律援助服务质量，司法部日前公布新修订的《法律援助投诉处理办法》，自2025年6月15日起施行。

据介绍，新修订的办法共五章32条，进一步方便群众投诉，畅通投诉渠道，要求司法行政机关应当向社会公示法律援助投诉地址、电话、传真、电子邮箱等信息，指定专人接待，并为老年人、残疾人投诉提供无障碍服务，方便群众通过书面、口头或者其他适当程序投诉。投诉人提供的信息不齐全的，投诉处理机关应当一次性告知投诉人需要补充提供的信息及期限。

此外，办法完善法律援助投诉受理、调查、处理和反馈流程，规定在调查核实情况时，投诉处理机关可以委托下级司法行政机关、法律援助人员所在行业协会等单位配合调查，以确保了解到的情况全面、客观、公正。同时，为提高投诉处理效率，对同一投诉事项，投诉人多次提出投诉的，办法明确投诉处理机关可以合并办理。

（下转第2版）

张家口法检两院联合开展主题党日活动

本报讯（郭潇 李文江）

6月6日，张家口市中级人民法院联合市人民检察院、沽源县人民法院、沽源县人民检察院开展了“党建引领生态路法治护航绿意浓”主题党日活动。

活动首站来到闪电河国家湿地保护公园观鸟园。干警们了解了园内基本情况后，在工作人员的带领下前往鸟类救助站及湿地学校，近距离观察珍稀鸟类救助过程，学习湿地生态系统保护知识，重温法检两院近年来在保护生物多样性方面所

做的工作。

随后，两级法院干警组成普法小队，深入农户家中开展生态环境保护与相关法律知识的普法宣传活动。普法小队成员以拉家常的方式与农户们进行沟通，了解他们的生产生活情况以及对生态环境保护的认知程度，耐心解答了农户提出的法律疑问，并发放了生态环境保护普法手册、宣传海报等材料，鼓励农户积极参与到生态环境保护行动中来，发现破坏生态环境的违法行为及时向有关部门举报。

“法治雄安大讲堂”开讲

本报讯（记者 郑伟）

近日，由雄安新区社会工作部举办的“法治雄安大讲堂”在雄安市民服务中心举行。中国政法大学数据法治研究院教授王立梅围绕“法律智能化实务：人工智能（DeepSeek等）与政法工作的深度融合”主题，为新区政法系统干部授课。

培训中，王立梅教授详细讲解了大模型在法律行业中的定位和目前主流的

大模型，分享了对“数据驱动政法工作现代化”“人工智能与法律深度融合”的前沿见解，结合实际案例对当前人工智能在政法工作中的应用进行了重点讲解，对以科技赋能政法工作作出实践指导。通过此次大讲堂，新区政法干部进一步加深了对人工智能的理解和认识，为探索人工智能在政法工作中的创新应用，提升新区政法工作现代化水平打下了坚实基础。

历史不容亵渎 法律不容触犯



□ 王玉朝

近日，公安机关公布了两起依法打击涉抗日战争网络谣言典型案例，涉事人员受到应有的处罚。这两起案例再次警醒人们，历史不容亵渎，法律不容触犯。今年适逢中国人民抗日战争胜利80周年，抗战胜利是中华民族的伟大胜利，是全体中国人民用鲜血和生命铸就的丰碑。任何企图歪曲篡改抗日战争历史的行为，不仅违背事实，更触碰了法律底线，必须依法予以打击。

中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，是近代以来中国抗击外敌入侵第一次取得完全胜利的民族解放战争。在这场战争中，中国人民展现了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。这种伟大的抗战精神，至今仍是激励中华民族砥砺前行的宝贵财富。

然而，极少数人罔顾历史、罔顾法律的目的，出于不可告人的目的，肆意编造谎言，歪曲抗日战争历史。这些谎言不仅违背历史事实，更是对无数抗日先烈的不敬。我国英雄烈士保护法、网络安全法等法律法规明确规定

定，禁止歪曲、丑化、亵渎、否定英雄烈士事迹和精神，禁止编造、传播虚假信息扰乱社会秩序。公安机关依法查处涉抗日战争网络谣言案件，正是维护法律尊严、保护民族精神的具体体现。

在公安机关公布的这两起典型案例中，公安机关的调查和处罚均严格遵循法律程序，违法供认其违法行为均供认不讳。这一处理方式既体现了法律的严肃性，也警示人们，任何挑战历史底线、编造、歪曲抗日战争历史的言论，都将受到法律的制裁。网络不是法外之地，只有依法规范网络行为，才能确保历史的真实性，维护良好的网络环境。

当前，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期，更需要全社会铭记历史、传承精神。那些歪曲抗日战争历史的谣言，不仅伤害了民族情感，也会扰乱人们的正确认知，对人们的价值观产生不良影响。抗日战争的历史不容篡改，英雄的功绩不容抹黑。公安机关依法打击涉抗日战争网络谣言，不仅是对历史的尊重，也是对未来的负责。广大网民也应坚定历史自信，坚决抵制历史虚无主义、歪曲英雄的言论，让先辈英烈的英勇事迹和奋斗精神世代相传。

为高质量发展保驾护航
河北三和时代律师事务所协办
全省首家省直合伙制律师事务所
三次被评为“全国优秀律师事务所”

立法保障汩汩清泉持续喷涌

——《邢台市百泉泉域水资源保护条例》亮点解读

□ 本报记者 段美

“遍野甘露溢，平地群泉涌”，这是古籍中记载的邢台泉水喷珠吐玉的美丽情景。

近年来，随着百泉泉域狗头泉、百泉、饮马泉、柳溪泉、华庄泉等相继“苏醒”，加入复涌“大军”，源源不断的活水，为邢台这座城市增添了生机和活力。

泉水竞相喷涌，既有“天帮忙”和“人努力”，更需要法治护航。

近日，《邢台市百泉泉域水资源保护条例》经省十四届人大常委会第十五次会议审查批准。条例聚焦加强泉域水资源保护、维护泉域生态系统、弘扬特色泉水文化，为推进当地泉城特色旅游休闲城市建设提供有力法治保障。

明确保护原则，
维护泉域生态系统

邢台历史上泉水资源十分丰

富，曾是一个泉水喷涌、碧荷飘香、芦苇摇曳的百泉之城。然而，随着城市用水迅速增加，地下水超采严重，20世纪80年代后期，邢台泉水一度断流。

近年来，邢台市委、市政府一体化推进水资源保护和水环境治理，打出大力压减地下水开采、增强水源涵养能力等一系列保障百泉持续复涌的“组合拳”，百泉泉域地下水位逐渐恢复。截至目前，邢台中心城区已有16处泉眼相继复涌，周边生态环境持续改善，成为省内唯一、全国罕见的独特生态文化资源。

邢台市人大常委会将制定条例作为深入实施“文化兴市”战略，打造“太行泉城、美丽邢台”城市品牌的重要法治举措。在条例总则中，明确制定和实施法规的目的是加强百泉泉域水资源保护，维护泉域生态系统，推进水生态文明城市建设；邢台市行政区百泉泉域（主要包括百泉、达泉等泉群）范围内水资源的保护、

利用、管理和监督等活动，适用法规规定；将统筹规划、系统治理、综合施策、节水优先、合理利用的原则贯穿百泉泉域水资源保护的全过程和各环节。

完善制度机制， 汇聚共同保护强大合力

为了加强百泉泉域水资源保护的科学性和前瞻性，条例规定，市、县级人民政府有关主管部门应当组织开展百泉泉域水资源科学考察和调查评价，编制百泉泉域地下水保护利用规划，充分掌握百泉泉域的地下水资源及其开发利用现状、区域水文地质条件、存在问题、保护利用目标、主要任务和措施等，对水资源的合理利用、有效保护及治理修复等作出系统部署；构建互通互联水网体系，引足用好引江外调水，提高泉域生态补水效能，建立百泉泉域生态补水长效机制。

为了鼓励和引导全社会共同

参与百泉泉域水资源保护工作，条例规定，市和有关县级人民政府水行政主管部门应当依法及时公开本行政区域地下水总量控制指标、水位控制指标和泉水水质等相关信息，为公民、法人和其他组织参与监督百泉泉域水资源保护提供便利。同时，也对浪费、污染和破坏百泉泉域水资源行为的投诉举报和加强相关领域公益诉讼等作出具体规定。

加大名泉保护力度， 建设泉城特色旅游休闲城市

狗头泉、武家庄泉、银沙泉、听荷泉、瓦罐泉……踏入百泉公园，仿佛闯入了一个泉眼世界，每一眼泉都有独特的故事与景致，带着岁月沉淀的韵味。

为更好保护邢台名泉资源，传承优秀泉水文化，条例规定，实行历史名泉保护名录制度，在历史名泉保护区边界设立地理界标和警示标识。（下转第2版）

河北法治网：<http://www.hbfzb.com>

河北法治报官方微博：<http://e.t.qq.com/hbfzb2011>

本报法律顾问 史玉广